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2 MATIK

Aloha (Ahojte)!

To je ale zmätku v blı́žiacom sa obdobı́. Opravovat’ známky, chodit’ sa
bicyklovat’, počı́tat’ Matik, plánovat’ tábory... Sme tu, aby sme Ti pomohli určit’
Tvoje priority. MATIK – Tvoja priorita čı́slo 1 až čı́slo 10 v 5-bodovej stupnici.

My Ťa však do ničoho nútit’ nebudeme, len to jednoducho UROB! :) No dobre,
pravdou je, že občas treba vyriešit’ aj iné ako matematické problémy, no

základom je, zvládnut’ to tak, aby Ti ostal čas aj na tie s kúskom matiky. Radi
by sme začali leto práve s Tebou na sústredenı́, preto sa nevieme dočkat’, ako
budeme čoskoro sediet’ nad Tvojimi úlohami a krúžkovat’ 5 bodov. Tak rýchlo

pohrat’ sa s prı́kladmi, lebo leto sa už nebezpečne blı́ži...

Vzorové riešenia 3. série úloh

1 opravovali Katka Povolná a Hanka Jergušová

najkrajšie riešenia: Ladislav Hovan, Ján Šimko, Veronika Vašková
• 40 riešenı́

Hlavnou myšlienkou oboch častı́ úlohy je predstavit’ si kožu ako obdĺžnikovú siet’.
V prvom prı́pade má rozmery 8 × 5m.
Koža mamuta je teda tvorená 8·5 = 40-timi štvorčekmi s rozmermi 1×1m.
Túto kožu máme rozstrihat’ na útvary podobné pı́smenu L z obrázka (takto
d’alej budeme značit’ tento útvar).
Jeden takýto útvar L je zložený z 3 malých štvorčekov s rozmermi 1 × 1m. Teraz
nám už len stačı́ zistit’, kol’ko takých L sa pomestı́ do našej obdĺžnikovej siete.
Skúsme to najskôr zistit’ len z počtu štvorčekov, ktoré máme k dispozı́cii. 40 : 3 =
= 13 L-iek a jedna tretina L. Z toho vyplýva, že sa nám kožu o rozmeroch 8 × 5m
nepodarı́ rozstrihat’ na celé útvary tvaru L, nech robı́me, čo robı́me.
Ale co koža s rozmermi 9×5m? Tá je tvorená 45 štvor-
čekmi, teda sa na ňu zmestı́ 45 : 3 = 15 L-iek. Takže
sme nevylúčili, že sa naša koža dá rozstrihat’ na 15
kusov tvaru L. Ale to nestačı́, musı́me overit’, či sa to
naozaj dá, teda nájst’ aspoň jednu možnost’, ako sa dá
koža rozstrihat’. Po chvı́lke skúšania prı́deme na to, že
to ide naprı́klad takto:

Komentár. Celkovo ste si vel’mi dobre s touto úlohou poradili. Ved’ nebola až taká
zložitá. Niektorı́ z vás zistili, že teoreticky sa dá koža s rozmermi 9 × 5 rozstrihat’
na kusy tvaru L. Ale potom ste len skonštatovali, či sa to podl’a vás dá alebo
nie. A chýbal k tomu akýkol’vek obrázok alebo korektné zdôvodnenie. Za to, žial’,
museli ı́st’ bodı́ky dole.
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2 opravovali Nika Macková a Mat’o Poli Polačko
najkrajšie riešenia: Iveta Lederová, Jozef Lami, Peter Gromóczki

• 31 riešenı́

Najprv si musı́me položit’ kl’účovú otázku: čo to znamená vybehnút’ 6 alebo 15
schodov? Možné odpovede sú dve:

• urobit’ 6 alebo 15 krokov na eskalátore (eskalátor sa počas tohto času o niečo
pohne),

• urobit’ úkon, po ktorom budeme vo výške 6. alebo 15. schodu.

Dúfame, že sa s vami zhodneme na tom, že správnejšia je 1. odpoved’ (tak aj bola
úloha myslená). Ked’že viacerı́ z vás boli zo zadania prı́kladu zmätenı́, budeme sa
v riešenı́ venovat’ aj tej druhej možnosti.
Riešenie pre 1. odpoved’:
Hned’ v prvom riadku zadania máme danú rýchlost’ behu. Desat’ schodov za pät’
sekúnd, čiže 10/5 = 2 schody za sekundu.
Zo zadania vieme, že Džu vybehne 6 schodov (počas času vybehnutia šiestich
schodov sa sčı́tava jeho rýchlost’ s rýchlost’ou eskalátora) a potom sa 33 sekúnd
vezie. Celkovo sa teda vezie 36 sekúnd na eskalátore. Počas toho ešte 6 schodov
vybehne. Z toho si môžeme spravit’ rovnicu pre počet schodov eskalátora (označme
si ich x). (Pozn. Pri d’alšom riešenı́ použı́vame nám i vám iste dobre známy vzt’ah z
fyziky: s = v · t, kde s je dráha, v je rýchlost’ pohybu a t je prı́slušný čas.) Zo zadania
dostávame rovnicu x = 6 + 3ve + 33ve = 6 + 36ve, kde ve je rýchlost’ eskalátora.
Zo zadania nám taktiež vyplýva podobná rovnica: x = 15 + 7, 5ve + 15ve = 15 +
+ 22, 5ve.
Porovnanı́m týchto dvoch rovnı́c vznikne rovnica

6 + 36ve = 15 + 22, 5ve

13, 5ve = 9

ve =
2
3

schodu/sekundu

Rýchlost’ eskalátora je teda 2
3 schodu za sekundu.

Teraz môžeme vypočı́tat’ počet schodov. Urobı́me to, hoci na konci vám ukážeme
fintu, ktorou ste sa mohli tomuto kroku vyhnút’. Do rovnice pre počet schodov
dosadı́me výsledok pre rýchlost’.

x = 6 schodov + 36 sekúnd · 2
3

schodu/sekundu =

= 6 schodov +
72
3

schodov = 6 schodov + 24 schodov =

= 30 schodov.
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Už si len vypočı́tame čas, za ktorý sa Džu dostane hore. Prejde 30 schodov rých-
lost’ou 2

3 schodu za sekundu, teda jeho čas bude 30
2
3

= 45 sekúnd.

Rýchlost’ pri pohybe dolu (vd) je ROZDIELOM rýchlosti Džuovho behu a rýchlosti
eskalátora (vd = v − ve). (Odrátat’ rýchlost’ eskalátora ste zabudli naozaj mnohı́.)
Zase pre beh platı́ 10 schodov za 5 sekúnd. Teda 2 schody za sekundu. Dosadı́me
a dostávame:

vd = 2 schody/sekundu − 2
3

schodu/sekundu =
4
3

schodov/sekundu

Zo vzt’ahu s = v · t si vyjadrı́me čas t (t = s
v ). Ostáva vypočı́tat’ už len čas td. Vieme,

že s = 30 schodov, no a rýchlost’ sme si vyjadrili vyššie. Takže

td =
30
4
3

=
90
4

sekúnd = 22, 5 sekúnd.

Finta, ktorú sme spomı́nali, bola o tom, že si vyjadrı́me rýchlost’ smerom dole
a porovnáme ju s rýchlost’ou smerom hore. V našom prı́pade zistı́me, že je dvakrát
väčšia, teda čas musı́ byt’ dvakrát kratšı́.
Riešenie pre 2. odpoved’: (nebudeme ho pı́sat’ tak podrobne)
Opät’ si zostavı́me rovnice (zo zadania) x = 6 + 33ve (tu uvažujeme, že po vybe-
hnutı́ 6 schodov je Džu na 6. schode), respektı́ve x = 15 + 15ve (po vybehnutı́ 15
schodov je Džu na 15. schode). Dáme si to do rovnosti a dostávame:

6 + 33ve = 15 + 15ve

18ve = 9
ve = 0, 5 schodu/sekundu

Pre čas cesty hore (th) si vypočı́tanú rýchlost’dosadı́me do th = 6 schodov
ve

+33 sekúnd
alebo th = 15 schodov

ve
+ 15 sekúnd.

V oboch prı́padoch dostávame 45 sekúnd.
Opät’ musı́me vyjadrit’ rýchlost’ smerom dole

vd = v − ve

vd = 2 schody/sekundu − 0, 5 schodu/sekundu
vd = 1, 5 schodu/sekundu

Rýchlost’ je v tomto prı́pade trikrát vyššia, preto cesta dolu bude trvat’ trikrát
kratšie, a teda 15 sekúnd.

Komentár. Ked’že mnohı́ z vás úlohu pochopili druhým spôsobom, tak sme sa
rozhodli druhý spôsob považovat’ za čiastočne správny. Pri podobných úlohách sa
treba zamysliet’ nad vedl’ajšı́mi skutočnost’ami. V tomto prı́pade ste zabúdali na
to, že zatial’ čo Džu behal po eskalátore smerom nadol, aj eskalátor sa hýbal, ale
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opačným smerom. Čiže ked’ sa Džu chcel dostat’ úplne dole, musel zbehnút’ všetky
schody plus tie, o ktoré sa zatial’ eskalátor posunul.

3 opravovali Alexik Kuncová a Nikuš Špesová
najkrajšie riešenia: Jozef Krzeminský, Patrı́cia Gribovská

• 34 riešenı́

Ukážeme riešenie pomocou pomerov rýchlostı́ chlapcov. Za daný čas t prebehol
Mrt’ od štartu do ciel’a (čo je v našom prı́pade 400 metrov) a Ko len 380 metrov. To
znamená, že pomer ich rýchlostı́ je 400/380 = 20/19. To môžeme povedat’ aj tak,
že kým Mrt’ prebehne 20 metrov, Ko iba 19 metrov. Podobnou úvahou prı́deme k
zisteniu, že kým Ko prebehne 20 metrov, Krb prebehne 19 metrov. To znamená,
že kým Mrt’ prebehne 400 metrov, čo je 20 · 20 metrov, tak Ko prebehne 20 · 19
metrov, teda 380 metrov. Tento čas je taktiež rovný času, ked’ Ko bežı́ 380 metrov,
čo je 19 ·20 metrov, a teda Krb bežı́ 19 ·19 metrov, čo je 361 metrov. Z toho potom
dostávame, že v čase, ked’ je Mrt’ v 400 metroch, tak Ko je v 380 metroch a Krb v
361 metroch od začiatku, teda 400 − 361 = 39 metrov pred ciel’om.

Komentár. Úlohu väčšina z vás pekne zvládla. Najčastejšie sa vyskytujúcou chybou
bolo, že ste nepočı́tali s rozdielnymi rýchlost’ami chlapcov. V tomto prı́pade všetci
traja bežali rovnakou rýchlost’ou s rovnomernými odstupmi. Táto myšlienka však
nie je správna v tom, že ak všetci traja vyštartovali naraz z rovnakého miesta
a rovnakou rýchlost’ou, tak by museli prı́st’ do ciel’a naraz. Preto riešenı́m úlohy
nemôže byt’, že spočı́tame vzdialenost’ Koa od Krba a vzdialenost’ Mrt’a od Koa
v určitom case. Body sme taktiež strhávali za nedostatočne vysvetlený postup.

4 opravovali Zuzka Harmincová a Pal’o Harminc
najkrajšie riešenia: Martin Vodička

• 22 riešenı́

Riešenie: Ked’že chceme čo najmenšı́m počtom váženı́ rozlı́šit’ pohlavie 7 mamutov,
na každú misku rovnoramenných váh dáme na začiatok čo najviac mamutov. Spolu
máme 7 mamutov, takže na každú stranu váh dáme troch mamutov a zvážime ich.
To by bolo prvé váženie. Uvedomte si, že nemá zmysel dávat’ na jednu stranu iný
počet mamutov ako na druhú. Pri prvom váženı́ by mohli nastat’ dva prı́pady.
Ak by nám vyšlo, že misky ostanú v rovnováhe, je jasné, že na váhach nemôžu byt’
všetky mamuty mužského pohlavia, lebo tých je len 5. Preto je na každej miske
práve jedna mamutica (pretože tie sú len dve). Na to, aby sme zistili, ktorá z tých
troch mamutov na každej miske je mamutica, nám stačı́ jedno váženie. Vyberieme
dvoch mamutov z tých troch (2. váženie) a ak budú mat’ rovnakú hmotnost’ (misky
sú v rovnováhe), na váhach sú mamuty. Ak budú mat’ rôznu hmotnost’, jeden je
mamut, druhá mamutica a ten zvyšný je tiež mamut. To isté spravı́me aj s druhou
trojicou (3. váženie) a máme určené pohlavie všetkých 6 mamutov, ktoré sme
vážili. Posledného mamuta teda vieme určit’ už aj bez d’alšieho váženia.
Horšie to bude, ak misky nebudú v rovnováhe. Vzniknú dve možnosti (premyslite
si, že sú naozaj len dve možnosti): na jednej miske sú všetky tri mamuty a na
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druhej sú dva mamuty a jedna mamutica alebo sú dve mamutice a jeden mamut.
No a ako určit’ ich pohlavie? Tento problém vyriešime tak, že zoberiem dva mamuty
(označme si ich A a B) z l’ahšej strany váhy a zvážime ich (2. váženie).
Ak sú rovnako t’ažké, neviem, či sú to dve mamutice alebo dva mamuty, ale ked’
jedného z nich zvážim s tým tretı́m (označme si ho C) (3. váženie), tak sa všetko
vyjasnı́. Ak bude C t’ažšı́ ako A (a vlastne aj B), je to mamut a tie dva zvyšné
mamuty sú vlastne mamutice a teda ten siedmy nevážený mamut je chlap. Ak
bude C l’ahšı́ ako A (a vlastne aj B), je to mamutica a tie dva zvyšné mamuty sú
mamuty, a teda ten siedmy nevážený mamut je mamutica.
Ak sú rôzne t’ažké, už viem určit’ ich pohlavie, ale zase neviem, čo je ten tretı́
mamut z ich misky. Tak ho zvážim s jedným z nich (3. váženie) a budem vediet’
jednoznačne určit’ jeho pohlavie, a teda aj pohlavie siedmeho mamuta, ktorý len
stojı́ obd’aleč a vôbec sa nechce vážit’.
Tým sme vyriešili všetky možnosti a zistili sme, že na 3 váženia vo všeobecnosti
vieme týmto postupom zistit’ pohlavie všetkých siedmich mamutov.

Komentár. Chválime všetkých, čo sa aspoň pokúsili nájst’ najmenšı́ počet váženı́,
aj ked’ nie vždy úspešne. Tak či tak ste si s tým dost’ dobre poradili, ale treba si
uvedomit’, že ked’ máte za úlohu nájst’ najmenšı́ počet váženı́, je potrebné vysvetlit’
aj to, že na menej váženı́ sa to nedá urobit’. A aj za to išli body dole...

5 opravovali Lucka Kažimı́rová, Alexik Kuncová a Nikuš Špesová
najkrajšie riešenia: Katka Gallová, Alena Jančárová, Iveta Lederová

• 36 riešenı́

K tomu, aby sme zistili, či jednotlivé množstvá balenı́ vystačia na zafarbenie čier-
nych a sivých plôch šatky (vieme, že bielu farbit’ nepotrebujeme :), si musı́me
spočı́tat’ obsahy týchto plôch.
Pre jednoduchšie počı́tanie si šatku môžeme rozdelit’ na l’ubovol’né
zhodné útvary. My sme si vybrali rozdelenie šatky na malé štvor-
čeky (štvorčekovú mriežku). Ako vidı́me, na obrázku prvej šatky
je 16 čiernych a 24 sivých štvorčekov (4 celé a 40 trojuholnı́č-
kov s polovičným obsahom, čiže 20 d’alšı́ch štvorčekov). Vieme, že
množstvom farby, ktorou sme zafarbili čiernu plochu (tj. jedno balenie), vyfarbı́me
2-násobnú plochu sivej farby. V prı́pade prvej šatky vieme jedným balenı́m zafarbit’
všetku čiernu plochu, čo je 16 našich štvorčekov, a teda druhé balenie nám vystačı́
na zafarbenie 16 · 2 = 32 sivých štvorčekov. My ich máme však len 24, z čoho
vyplýva, že pre prvú šatku Kkus dve balenia čiernej farby vystačia.
Rovnakú mriežku použijeme aj pre druhú šatku a ked’ správne po-
počı́tame, zistı́me, že počet sivých štvorčekov sa nám nezmenil,
teda je ich stále 24, no pribudli nám ešte 4 čierne štvorčeky, a tak
je ich teraz 20. Prvým balenı́m vyfarbı́me 20 čiernych štvorčekov,
a teda druhé balenie nám vystačı́ na 2-násobnú plochu sivej farby,
teda 20 · 2 = 40 štvorčekov, pričom my ich máme len 24. Kkus teda s dostatočnou
rezervou môže vyfarbit’ aj druhú šatku použitı́m len 2 balenı́ čiernej farby.
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Komentár. Prvým a najdôležitejšı́m krokom k úspechu je správne, čo najvýhodnej-
šie rozdelenie šatiek na zhodné útvary. Bolo potrebné nám tieto vaše rozdelenia
nakreslit’, aby sme videli, odkial’ ste dané počty útvarov narátali. Vel’a z vás nepo-
chopilo úplne zadanie, a to v tom, že ste počı́tali s rovnakým množstvom balenia
čiernej farby pre obe šatky (ako pre prvú), čo vám však tiež s odretými ušami na
zafarbenie oboch šatiek vystačilo, no na správnosti riešenia nepridalo. Ďakujeme
tým, ktorı́ napı́sali aj to, kol’ko farby sa ešte zvýšilo (človek nikdy nevie...). Úloha
bola jednoduchá, len treba pozorne čı́tat’ a rátat’...

6 opravovali Robko Hajduk a Mirka Šupinová
najkrajšie riešenia: Martin Vodička

• 43 riešenı́

Našou úlohou je nájst’ všetky spôsoby, akými by sme mohli medzi čı́slice 9, 8,
7, 6, 5, 4, 3, 2 a 1 vložit’ znamienko + tak, aby ich súčet bol 99. Ak by sme
medzi každú čı́slicu dali +, súčet by bol 45, čo je málo. Takže niektoré čı́slice
musı́me spojit’, aby sme požadovaný súčet dosiahli. Môžeme ich vytvorit’ spojenı́m
niekol’kých za sebou idúcich čı́slic (nesmieme zabudnút’ na to, že poradie čı́slic má
byt’ zachované). Teda vytvorı́me namiesto jednociferných čı́sel čı́sla viacciferné.
Trojciferné a viacciferné čı́sla by bolo zbytočné uvažovat’, pretože každé trojciferné
čı́slo je väčšie ako 99.
Ostalo nám uvažovat’ len dvojciferné čı́sla v kombinácii s jednocifernými čı́slami.
Najprv skúsime nechat’ jedno dvojciferné čı́slo. Čı́slo 98 v súčte s ostatnými jedno-
cifernými čı́slami hned’ vylúčime, nakol’ko by spolu dávali viac ako 99. Podobne
nevyhovujú i čı́sla 87 a 76. Ak spojı́me čı́slice 6 a 5 a ostatné čı́slice necháme
jednociferné, dostávame

9 + 8 + 7 + 65 + 4 + 3 + 2 + 1 = 99.

Pre jedno dvojciferné čı́slo v ostatných prı́padoch by bol celkový súčet už len menšı́.
Skúsime použit’ dve dvojciferné čı́sla. Použijeme niektoré dve z čı́sel 54, 43, 32
a 21 za podmienky, že cifry budú rôzne. Teda máme možnosti 54 a 32, 54 a 21,
43 a 21. Čı́sla 54 a 32 dávajú 86 a ak k nim pripočı́tame ostatné čı́slice, spolu to
je 117, čo je viac ako 99. Podobne ak zoberiem 54 a 21 a k nim pripočı́tam čı́slice
9, 8, 7, 6 a 3, dostávam 108, čo je opät’ viac ako nami požadovaných 99. Posledná
možnost’, ktorá nám ostáva, je 43 a 21 a zvyšné jednociferné čı́sla. Ak sčı́tame tieto
čı́sla, dostávame

9 + 8 + 7 + 6 + 5 + 43 + 21 = 99.

Ak by sme použili akékol’vek tri, prı́padne viac dvojciferných čı́sel, súčet by bol
vždy väčšı́ ako 99. Premyslite si, respektı́ve sami dopočı́tajte, že ak zoberiete 21,
43 a 65 (najmenšie tri dvojciferné čı́sla s požadovanými vlastnost’ami), tak už ich
súčet bude viac ako 99. Teda sú len dve možnosti, ako medzi tieto čı́slice vložit’ +
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tak, aby ich súčet bol 99:

9 + 8 + 7 + 65 + 4 + 3 + 2 + 1 = 99
9 + 8 + 7 + 6 + 5 + 43 + 21 = 99

Nakoniec sme pomohli Džuovi vyriešit’ nočnú moru.
Iné riešenie: Ako iste dobre vieme, súčet čı́sel 1 až 9 je 45, takže do 99 ešte chýba 54.
Je jasné, že budeme zlepovat’ len čı́slice tak, aby sme dostali maximálne dvojciferné
čı́sla. Ak zlepı́m 9 a 8 vyrobı́m 98, celkový súčet by som zvýšil o 98 − 9 − 8 = 81.
Podobne ak zlepı́m 8 a 7 súčet sa zväčši o 87− 8− 7 = 72... ak zlepı́m 2 a 1, môj
súčet sa zväčši o 21 − 2 − 1 = 18. Ako vidı́me, ak zo súčtu

1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9

zmažem nejaký plus, súčet sa zväčši o 9-násobok väčšieho z týchto dvoch čı́sel.
My chceme súčet zväčšit’ o 54, čo je 9 · 6. Môžeme to urobit’ jedným ”zmazanı́m
plusu” – vtedy to musı́ byt’ 65 − 6 − 5 = 54, teda máme prvé riešenie

9 + 8 + 7 + 65 + 4 + 3 + 2 + 1 = 99

alebo viacerými zmazaniami plusu. Každému d’alšiemu riešeniu zodpovedá spô-
sob ako napı́sat’ 54 = 6.9 ako súčet niekol’kých rôznych násobkov deviatky, pričom
najmenšı́ možný je 18 = 2.9. To vlastne znamená napı́sat’ čı́slo 6 ako súčet nie-
kol’kých navzájom rôznych čı́sel väčšı́ch ako 1. No to sa dá len jediným spôsobom:
6 = 2 + 4 (rozloženia 6 = 1 + 2 + 3, 6 = 1 + 5 a 6 = 3 + 3 nepripadajú do
úvahy). No a teda rozklad bude 54 = 18 + 36, takže zlepı́me 2 a 1 na 21 a 4 a 3
na 43 a dostávame druhé riešenie

9 + 8 + 7 + 6 + 5 + 43 + 21 = 99.

Komentár. Táto úloha určite nepatrila medzi najt’ažšie, no aj tak ste všetci za
túto úlohu nedostali 5 bodov. Zopár z vás nepochopilo zadanie a menili ste po-
radie čı́slic. Niektorı́ zase našli správne riešenie, ale nevysvetlili ho a nevylúčili
ostatné možnosti. Väčšina riešenı́ však bola správna a vel’mi pekne vypracovaná.
Ste šikovnı́, len tak d’alej.

Zadania 4. série úloh
Úlohy pošlite najneskôr 21. mája 2007

Čı́tali ste v poslednej časti: Zlý Ko zabil na love mamutov náčelnı́ka kmeňa Mrt’a, aby
sa sám mohol ujat’ vlády. Mrt’ov právoplatný nástupca, jeho syn Džu, ušiel a náhodou
sa dostal do iného, vyspelejšieho pravekého kmeňa.
„Kde som to?“ obzeral sa Džu okolo seba začudovane. „Vitaj u nás, chlapče...“
povedal mu vysoký chlap. Zrejme bol ich náčelnı́kom, ale vyzeral inak ako jeho
otec. Tiež sı́ce nemal jednu nohu, ale bol ostrihaný a oholený. „Ja som náčelnı́k
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Trs, toto je môj syn Lolo a toto zas moja dcéra Zizi. Bude sa o teba starat’, pokial’ sa
neuzdravı́š.“ Džu jedným očkom pozrel na Zizi. Bola naozaj nádherná. Modrooké
dievčatko s úprimným úsmevom a peknou postavou (čo vám budem hovorit’). Jej
malý braček Lolo mal v uchu až neprimerane vel’kú medenú náušnicu. Džu to
vnı́mal len čiastočne, lebo ešte stále nemohol od Zizi odtrhnút’ oči. Vypočı́tavo
dúfal, že bude chorý čo najdlhšie a strávi s ňou tak vel’a času.
Zizi sa o Džua vzorne starala a splnila mu všetko, na čo si len spomenul. Ten
pomaly vyzdravel a spokojne žil v novom kmeni. Učil sa, ako skrotit’ a chovat’
mamuty a šabl’ozubé tigre, no neušiel mu ani postup, ako pestovat’ petržlen (a inú
koreňovú zeleninu).
Úloha 1. Domorodci pestujú petržlen v špeciálnych záhradách. Tie majú obdĺžni-
kový alebo štvorcový tvar. Ďalej vieme, že oba druhy záhrad majú rovnaký obsah.
Dlhšia strana obdĺžnikovej je 5/4 dĺžky strany štvorcovej a kratšia strana zase o
2 m kratšia ako strana štvorcovej. Aká je dĺžka strany štvorcovej záhrady, v ktorej
domorodci pestujú petržlen?

Toto všetko ho učili l’udia z kmeňa a všemožne ho vzdelávali. Raz ho dokonca Lolo
naučil, ako vyrezat’ z petržlenu autı́čko v životnej vel’kosti.
Úloha 2. Toto autı́čko bolo však naozaj výnimočné. Stačilo mu povedat’ čı́slo
a ono odpovedalo, kol’ko za sebou idúcich čı́sel treba spočı́tat’, aby sme dostali
povedané čı́slo. (Prvým čı́slom sčı́tania je 1.) V prı́pade, že čı́slo takto nevieme
dostat’, autı́čko povie dve čı́sla, pričom prvé čı́slo hovorı́, kol’ko za sebou idúcich
čı́sel spočı́talo a ako druhé čı́slo povie čı́slo, ktoré započı́talo dvakrát. Naprı́klad,
ked’ Lolo povedal čı́slo 6, autı́čko odpovedalo 3 ((1+2+3)), no ked’ povedal čı́slo
4 autı́čko odpovedalo 2 ((1 + 1 + 2)) a 1. Lolo povedal autı́čku čı́slo 2007. Čo mu
na to petržlenové autı́čko odpovedalo?

Ale toto vôbec nebol najzaujı́mavejšı́ vynález na okolı́.
Úloha 3. V susednom kmeni, ktorý už bol na takej úrovni, že sa v ňom platilo
papierovými bankovkami, nemali haliere. Zato tam mali špeciálnu mašinku, ktorá
menı́ mince na papierové bankovky. Tento stroj najprv vhodenú sumu zaokrúhli
na desiatky, potom túto zı́skanú sumu zaokrúhli na stovky, a nakoniec ešte na
tisı́cky. Výsledná suma je vyplatená v bankovkách. Raz sa miestny obyvatel’ Hohe
rozčul’oval, že ho mašinka poriadne okradla. Nasypal do nej celý svoj majetok
a ona mu vrátila len približne 69% (zaokrúhlené na celé percentá) toho, čo do nej
vhodil. Kol’ko korún do nej mohol Hohe nasypat’?

Prešlo pár rokov a všetci žili v pokoji a mieri. Džu však stále nebol úplne št’astný.
Myslel na svoj kmeň a svoju mamu. Dúfal, že Ko jej nijako neublı́žil. Trápilo ho
to čoraz viac, lebo už bol pomaly vo veku, ked’ sa mal stat’ náčelnı́kom. A hlavne
bol jediný, kto vedel, že jeho otec nezomrel nešt’astnou náhodou. Jedine on videl,
ako ho Ko zhodil zo štvrtohorného previsu. Aj keby opustil tento kmeň, bolo by to
len prvým krokom do neistej budúcnosti, lebo aj tak ani len netušil, kde by mal
hl’adat’ svoj kmeň. Na druhej strane tu chcel ostat’. So Zizi si čoraz viac rozumeli
a trávili spolu celé dni.



10 MATIK

Raz večer za nı́m prišiel náčelnı́k Trs: „Džu, si už členom nášho kmeňa, a tak
by si mal vediet’ tajomstvo našej prosperity. Pred mnohými rokmi sme našli na
love mamutov obrovské zásoby medi. Je to skryté miesto a vieme o ňom iba my.
Každých desat’ rokov sa vyberie skupina najodvážnejšı́ch bojovnı́kov a donesie
zásoby. Zajtra ráno odchádzame.“
Džu nevedel, čo má na to povedat’. Chcel, aby sa mu to všetko urovnalo v hlave,
a preto si išiel zdriemnut’. Ráno ho zobudila prudká hádka: „Ale tati, prosı́m t’a,
ja ho naozaj vel’mi potrebujem? Stalo sa mojim najbližšı́m priatel’om, všetci mi ho
závidia... Verı́m, že časom vynájdem motor a môjmu autı́čku tak vdýchnem život.
Prosı́m, dovol’ mi ho zobrat’ so sebou...“
„Lolo, Zizi ti ho postráži, len sa ty neboj...“ starostlivo posúdil situáciu Trs.
„Nepostráži... Jej na ňom nezáležı́. Zašpinia ho. Stratı́ sa. Ukradnú mi ho. Zničia
ho. Nebudem prvý, čo vytvorı́ automobil...“
Džu vyšiel zo svojho domu a zazrel Trsa, ako sa neudržal a rozosmial z rozkošnej
obhajoby synčeka:„Dobre, dobre.. presvedčil si ma. Berieme autı́čko, ale potom
žiadne sladkosti!“
„Ale tatı́ı́ı́ı́ı́,“ uvedomil si Lolo, o čo prichádza.
„Už som povedal... Autı́čko áno, sladkosti nie!“ odsekol Trs prı́snejšie, no ešte stále
pobavene.
Úloha 4. Ďalšı́m problémom však bolo ”tankovanie” mamutov. Trs minul všetku
vodu, ked’ dal dva mamuty plne ”natankovat’”, tj. naliat’ im po 12 litrov do nádržky,
ktorú mali upevnenú na kloch. Zrazu si však všimol, ako prvému voda vyteká. Kým
k nemu dobehol a poriadne utiahol uzáver, istá čast’ vytiekla. Neostávalo mu nič
iné, ako pretankovat’ z druhého mamuta tak, aby mali obaja rovnako vody. Bol
mierne predvı́davý, a preto to urobil takto: Od druhého mamuta prelial polovicu
vody prvému a potom od prvého pätinu vody, ktorú mal po preliatı́, druhému.
Kol’ko litrov vody ostalo po nehode s uzáverom v nádržke prvého mamuta?

Kým Trs riešil problémy s tankovanı́m, ostatnı́ mali zatial’ nabalit’ potraviny.
Úloha 5. V jaskyni so zásobami bola ešte úplná tma a nápisy na sudoch nebolo
vidiet’. Bojovnı́ci vedeli len to, že v sklade je 60 sudov, z toho v 16 sudoch je sušené
mäso, v 7 sudoch ryby, v 17 sudoch zemiaky, v 11 sudoch jablká a v 9 sudoch múka.
Mali doniest’ viac sudov s mäsom ako s rybami a viac sudov so zemiakmi ako s
jablkami. Taktiež chceli, aby počet sudov so sušeným mäsom a so zemiakmi spolu
bol aspoň taký, ako počet sudov s ostatnými potravinami dohromady. Minimálne
kol’ko sudov museli chlapi z kmeňa doniest’, aby splnili svoju úlohu?

Nakoniec všetko dobalili, vysadli na mamuty a boli pripravenı́ na cestu. Obzreli
sa za svojimi mávajúcimi rodinami a vydali sa smerom na sever. Dlho šli až k ob-
rovskému pohoriu, kde zamierili na východ. Utáborili sa pod skupinou rozložitých
dubov.
Úloha 6. Najlepšiu ochranu vedia zabezpečit’, ak je tábor v tvare štvorca. Spred
minulých rokov im však ostal vyhradený priestor v tvare rovnoramenného pra-
vouhlého trojuholnı́ka ABC s pravým uhlom v bode C. Organizáciou sa tı́to bojov-
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nı́ci vel’mi nevyznačovali, a preto nakoniec zistili, že vyhradili dva rôzne štvorcové
priestory pre tábor, prvý so stranou AC a druhý so stranou AB. Bol to však chvály-
hodný úkon, ked’že v rukách mali len kolı́k priviazaný na lano (l’ubovol’ne dlhé).
Ako mohli len za pomoci tohoto náčinia vyhradit’ štvorcové územie so stranou AC
a ako vyhradili štvorcové územie so stranou AB?

Ked’ rozkladali stany, Trs poznamenal: „Mamuty sú dnes nejaké nepokojné. Je tu
niečo, čo tu nemá byt’. Nevadı́, na mamutoch sa už aj tak d’alej nedá dostat’. Zajtra
ich tu necháme a budeme pokračovat’ pešo.“ Ráno sa všetci pripravili na dlhý
pochod. Išli celý deň a neprestajne mali pocit, akoby ich niekto sledoval. Ked’ sa
zotmelo, Trs povedal: „Dnes už nemôžeme ı́st’ d’alej. Utáborı́me sa.“ „To nebude
treba...“ povedal muž, čo náhle vyšiel z húštiny. Vyzeral zlovestne a nasledovalo
ho asi dvadsat’ chlapov v kožiach šabl’ozubých tigrov. „Dobrý večer, Džu, dlho som
t’a nevidel.“ Džu sa mužovi lepšie prizrel. Ostarel o pár rokov, ale bolo jasné, že
pred nı́m stojı́...: „Ko, vrah môjho otca...“

Poradie po 3.sérii
PS je súčet bodov za predchádzajúce série, 1–6 sú body za jednotlivé úlohy, P je pré-
mia závislá od ročnı́ka podl’a pravidiel a CS je celkový súčet bodov.

Poradie Meno Trieda Škola PS 1 2 3 4 5 6 PCS

1. – 4. Alena Jančárová 7. C ZNáleMI 0 5 3 5 5 5 5 30
Jozef Lami 8. A ZNov2KE 0 3 5 5 5 5 5 30
Daniel Hennel 7. B ZHutnSN 0 5 5 1 5 5 5 30
Martin Vodička Sekunda GAlejKE 0 5 5 4 5 5 5 30

5. Ladislav Hovan 9. A ZKro4KE 0 5 4 5 5 5 5 29
6. – 8. Ján Spišiak Tercia GGrösBA 0 5 4 5 - 4 5 28

Juraj Krzeminský 9. A ZŠmerPO 0 5 5 5 4 4 5 28
Peter Gromóczki 9. C ZStanKE 0 5 5 4 4 5 5 28

9. – 10. Júlia Lengvarská 7. B ZHutnSN 0 5 4 3 1 5 5 27
Iveta Lederová 7. A ZKro4KE 0 5 5 4 - 5 3 27

11. – 12. Matúš Stehlı́k Kvarta GAlejKE 0 5 4 5 2 5 5 26
Filip Sakala 8. C ZDargHE 0 5 - 4 4 4 5 26

13. Anna Janovcová Kvarta GAlejKE 0 5 3 5 2 5 5 25
14. – 15. Ján Hoffmann Kvarta GAlejKE 0 3 2 5 4 5 5 24

Patrı́cia Gribovská 8. A ZStanKE 0 5 3 5 5 1 3 24
16. – 18. Bibiana Kucerová Kvarta GAlejKE 0 5 - 2 4 5 5 21

Katarı́na Gallová 9. A ZKro4KE 0 3 3 5 - 5 5 21
Vladimı́r Gel’o Tercia ZŠverSV 0 5 3 0 1 2 5 21

19. – 21. Dáša Krasnayová Kvarta GAlejKE 0 5 - 5 2 3 5 20
Jana Zausinová 9. C ZOkruMI 0 2 3 5 - 5 5 20
Ján Šimko 8. C ZŠmerPO 0 5 3 1 - 5 5 20



12 MATIK

Poradie Meno Trieda Škola PS 1 2 3 4 5 6 PCS

22. – 23. Veronika Vašková 8. C ZDargHE 0 5 3 5 2 2 2 19
Jakub Kireš 8. B ZStanKE 0 3 3 2 - 4 5 19

24. – 26. Viktória Hroncová 9. A ZKro4KE 0 5 - 4 - 4 5 18
Viktor Futó 7. A ZKro4KE 0 5 - 0 - 5 3 18
Richard Pisko 7. A ZKro4KE 0 3 4 2 - 2 3 18

27. – 28. Daniel Till 8. A ZAngeKE 0 3 - 4 - 5 5 17
Martin Knapik 9. A ZŠmerPO 0 3 3 4 5 - 2 17

29. – 31. Katarı́na Buhajová Kvarta Z1májSV 0 5 3 0 1 2 5 16
Monika Vagnerová Kvarta GAlejKE 0 5 3 - - 3 5 16
Daniela Gajdošová 9. C ZStanKE 0 5 - - 1 5 5 16

32. – 33. Lenka Vašková 9. A ZKro4KE 0 3 3 - - 5 4 15
Radka Masloviaková Kvarta GAlejKE 0 5 - - - 5 5 15

34. Zuzana Takáčová 7. A ZRehoKE 0 3 1 0 - - 5 14
35. Dominika Štofová Kvarta A GDaxnVT 0 5 2 - - - 5 12
36. Ján Hlavačka Kvarta GAlejKE 0 3 - - - 3 5 11
37. Mária Takáčová 7. A ZRehoKE 0 3 1 - - - 3 10
38. Katarı́na Knapová 7. A ZRehoKE 0 3 1 - - 1 1 9
39. Simona Kažimı́rová 7. A ZRehoKE 0 - 1 - - 1 3 8

40. – 41. Peter Kožurko 7. B ZJuhoKE 0 - - 0 - - 3 6
Štefan Šoška 7. B ZJuhoKE 0 - - 0 - - 3 6

42. Tı́mea Takácsová 8. A ZStanKE 0 5 - 0 0 - 0 5
43. – 44. Patrik Štefko 7. B ZJuhoKE 0 - 0 - 0 1 - 2

Jana Kušnı́rová 7. A ZRehoKE 0 0 - 0 - - 1 2
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